

《春暖南粤》:艺术地阐释科学发展的深刻主题



《春暖南粤》是一部聚焦“三农”、关注“三农”的优秀作品,体现了强烈的时代精神,准确地反映了当前我国农村、农业发展中显露的病相穴位,并用鲜活的情节推演和故事再现,为当前农村改革和发展中那些仍处在迷茫中的人们指点了出路。从剧情一开始,小小的梅山乡便风雷激荡,新上任的乡党委书记陈伟华凭着对党负责、对人民负责的强大信念和满腔热血真情,与其对立面展开了立场坚定却又不失聪明的博弈。每一对矛盾、每一次冲突都像是一次拷问,考验着一位共产党人、基层领导干部的事业观与人生观。

胡锦涛同志为总书记的党中央鲜明提出“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”的执政观。而《春暖南粤》中以陈伟华为代表的农村基层干部,以其雷厉风行和果敢行动实践了这样的庄严承诺。这一具有鲜明的时代精神、一往无前地带领广大农民穷则思富、富而思进、科学发展的乡镇党委书记形象,让人们深刻地感受到了我们基层党组织是带领人民群众坚定不移地贯彻和实践科学发展观的坚强堡垒,也使我们看到了中国社会主义新农村建设的美好前景和希望。这

部电视剧引起了基层党员干部的强烈共鸣,也是当前许多基层党员将其作为基层领导班子建设楷模的原因所在。该剧所达到的鼓舞人、教育人、指导人的效果,已远远超越了该剧作为一部艺术作品的功能,令人欣慰。正因如此,《春暖南粤》堪可成为全国党员领导干部尤其是农村基层干部在执政理念和工作作风方面用以观摩、学习、教育的生动教

材,尤为值得各级党政领导和广大党员干部观看。

相比之下,当今某些农村题材电视剧创作者创作立场的失衡与乡村生活体验的缺失,使他们对农民心灵史的建构“雾里看花”,缺乏真实感人的细节和力量。由于缺乏对于乡村生活的体验,为了迎合受众的“小资情调”,把农村生活写得很虚美,或者凭借书本阅读的想象去写农村,这样的作品是不能唤起农民的感动与共鸣的。《春暖南粤》塑造了一批有血有肉的当代南粤乡土人物,剧中一系列扣人心弦的戏剧矛盾冲突,生动形象地诠释出科学发展观在农村基层的实践,揭示了当代农民走向富裕、文明、可持续发展的风雨路程。

显而易见,《春暖南粤》在矛盾冲突中直面改革的时代大潮,勾勒出一幅令人耳目一新的社会主义新农村的动人画卷,引人入胜,给人以思想的启迪和审美的享受。相比之下,那些将“娱乐”变“愚乐”的现象,则令人汗颜。人民是需要娱乐、也需要通俗,但人们所需要的不是“娱乐”而是“愚乐”;是“通俗”而不是“庸俗”。作为民营企业家的华夏英杰墨宝园的陈慧群,有胆识、有勇气投拍这样一部弘扬时代主旋律的电视剧,其精神诉求和审美眼光值得称道。《春暖南粤》中许多情节给人带来了审美愉悦,同时该剧以鲜明的时代精神、敏锐的艺术触角、浓厚的农村生活气息,让广大观众领略了多姿多彩的南粤社会景观,给盛世中国又增添了一抹亮色。

“三农”始终是现代中国文艺创作最主要、最具活力的母题之一,农村题材影视文艺作品方兴未艾,希望能有越来越多像《春暖南粤》这样思想性、艺术性和观赏性融为一体的文艺作品,为中国改革发展提供更多的文化力、精神力和道德力的支撑。

(作者系中华文化传播会会长)

由《春暖南粤》引发的南方农村题材创作热潮持续不散。2月20日,由中共深圳市委宣传部、深圳市广播电影电视局、华夏英杰墨宝园联合摄制的20集电视剧《春暖南粤》研讨会在京举行,来自中国文联、中国电视艺术委员会、中国传媒大学、清华大学传媒学院、《求是》《光明日报》《文艺报》等单位的文艺评论家李准、仲呈祥、王丹彦、阎晶明、彭程、曾庆瑞、王伟国、尹鸿、武桂林、张西立、张德祥、孟繁树等近30位专家、制片方代表参加了研讨会,共同探讨这部“深圳制造”电视剧的创作经验和精神内核。

中共深圳市委宣传部副部长刘璋帆在研讨会上说,《春暖南粤》是深圳原创并投资拍摄的第一部反映基层贯彻科学发展观的现代农村题材作品。该剧于2009年底在央视首播,收视率达到19.75%,夺得同时段收视第一,次年在广东电视台黄金档播出又荣获收视冠军。2010年12月,该剧在由中国电视艺术家协会和中国农业电影电视中心主办的全国第二届“新农村电视艺术节”中,一举斩获全国农村题材最佳电视剧一等奖,这也是广东省第一部获得全国性大奖的农村题材电视剧。

与会专家认为,《春暖南粤》思想锋芒非常锐利,不回避社会主义新农村建设中出现的矛盾和冲突,具有很强的启迪性,不仅体现了当前农村戏回归现实主义的趋势,还为农村戏创作在思想高度上树立了新标杆。“在揭示科学发展这一深刻主题的同时,《春暖南粤》也为观众塑造了陈伟华这样一位具有鲜明时代精神、一心执政为民的干部形象,他身上勇于担当的精神,让我们看到中华大地山乡改革的希望与信心。”专家还认为,《春暖南粤》的问世闯出了一片新的天地,填补了当前影视剧南方农村题材创作的空白。其高屋建瓴的立意、厚重切实的人文内涵、清新纯朴的岭南文化特色,让人耳目一新。

三性统一的艺术佳作

《春暖南粤》首播后,有专家就以《南粤大地报春花》为题发表文章,认为“《春暖南粤》以其鲜明的时代特征和跌宕起伏的故事情节,赢得了观众的喜爱,是一部思想性、艺术性、观赏性统一的艺术佳作。作品表现了以陈伟华为典型的党员干部带领广大农村农民穷则思富、富而思进、科学发展的创业奋斗历程,反映了当今农村应该走什么样的发展道路的重大问题,艺术地阐释了科学发展观的本质内涵。该剧情节引人入胜,给人以思想的启迪和审美的享受,勾勒出一幅令人耳目一新的

农村题材电视剧的创作与播出,长时间以来是我国电视剧发展的薄弱环节,在已播出的有影响的作品中又主要是北方特别是东北农村题材电视剧。正因如此,岭南农村题材电视剧《春暖南粤》的播出成功格外让人高兴。在我看来,与其它优秀干部带领农民脱贫致富的作品相比,《春暖南粤》除了鲜明的岭南地域文化特色,还有以下三个方面值得关注:

其一,真实地提示出彻底的求实精神与全新的发展理念之间相辅相成的内在统一性,形象描绘了在科学发展观指引下农村实现跨越式发展的美好前景。一切从实际出发绝不是甘于后进,用前沿发展理念武装头脑也绝不意味着脱离实际地想天开。该

剧通过对新任党委书记陈伟华带领全乡人民从实际出发拒绝污染企业,克服重重困难种茶树果树、修公路、建茶园、办罐头厂,仅用两年多时间就把最贫困的梅山乡建设成全县生态经济发展示范乡的生动描绘,令人信服地告诉我们,一切从实际出发是最大的思想解放,实现跨越式发展最需要按客观规律办事,只要能时刻把维护人民群众的根本利益作为行动的最高准则,就能把两者统一起来,在实践中不断地实现发展的跨越。

其二,在尖锐冲突的描写中凸显构建和谐社会的精神指向。无冲突论是创作的大敌,但由于人所共知的原因,许多现实英模题材片子不敢或有意回避描写矛盾冲突,到头来把片子拍成了好人好事的连缀,缺少艺术感染力;另有些作品倒是敢于写冲突,但又把片子的调子弄得太过低

沉、压抑,缺少亮色。《春暖南粤》的创作者敢于直面现实和按艺术规律办事,不仅大胆描写了以陈伟华为代表的人践行科学发展与以万峰强为代表的商人搞政绩工程的尖锐冲突,描写了陈伟华等人与范升仕、胡守国等人阴谋伎俩的较量,还真实描写了实现跨越式发展进程中种种不同观念、不同利益的矛盾,有些具体的矛盾冲突诸如关停电镀厂、因受诬告被审查等写得相当尖锐,增强了作品的真实感,有力地刻画了人物。由于真实地写出了邪不压正、科学发展的潮流不可阻挡,剧作自始至终拍得很阳光,并通过一个个矛盾的解决包括许文才、万峰强的转变,更有力揭示出走科学发展之路才是构建和谐社会的最佳途径。

其三,陈伟华形象的塑造为干部队伍建设提供了一面镜子。“老百姓给咱巴掌大的地方,我要为老百姓撑起一片天!”陈伟华作为一个农村的基层干部,他坦荡、执著,敢于碰硬,勇于奉献,把共产党人为人民献身的信仰化为自己的生命激情。他身上最可宝贵的品质是言行一致,遇到任何难题自己首先第一个冲上去解决矛盾,主动投身到矛盾冲突漩涡的中心,亲自解决众所畏惧的难题去推动全局的前进,实践一个共产党人的誓言,而不是高高在上地发号施令,或在旁边指手画脚,把难题的解决都推给别人、推给部下,到头来有了功劳归自己,出了问题赖别人。在这一点上,这个形象的塑造有着很强的现实针对性,它应当作为一面镜子悬在我们的头上。

(作者系中国文联原副主席)

农村发展的一面镜子

□李准

其三,陈伟华形

象的塑造为干部队伍建设提供了一面镜子。“老百姓给咱巴掌大的地方,我要为老百姓撑起一片天!”陈伟华作为一个农村的基层干部,他坦荡、执著,敢于碰硬,勇于奉献,把共产党人为人民献身的信仰化为自己的生命激情。他身上最可宝贵的品质是言行一致,遇到任何难题自己首先第一个冲上去解决矛盾,主动投身到矛盾冲突漩涡的中心,亲自解决众所畏惧的难题去推动全局的前进,实践一个共产党人的誓言,而不是高高在上地发号施令,或在旁边指手画脚,把难题的解决都推给别人、推给部下,到头来有了功劳归自己,出了问题赖别人。在这一点上,这个形象的塑造有着很强的现实针对性,它应当作为一面镜子悬在我们的头上。

(作者系中国文联原副主席)

现实主义回来了

□曾庆瑞

陈伟华的一句肺腑之言:“老百姓给咱巴掌大的地方,我要为百姓撑起一片天!”创作者用每一对矛盾、每一次冲突来拷问的都是一个共产党人、基层领导干部的道德良心和他们的政绩观与人生观。

不过,在文学艺术创作里面,艺术形象的审美意义常常会大于创作者的思想。我看这部电视剧,就更看重在陈伟华和万峰强这两种农村基层干部的激烈较量背后,揭示的还是当今中国农民和他们赖以生存与发展的土地关系问题,也就是怎么处理农村城镇化过程中出现的农民“守土”与“离地”的尖锐矛盾。陈伟华心里想着农民,对农民负责,信念坚定,满腔热忱,下决心和农民一起艰苦奋斗,和他的对立面展开了一场立场坚定却又不失智慧的博弈,结果彻底改变了梅山的穷山恶水,带领梅山农民在高山上垦殖优质茶树,走上了发展生态农业的文明富裕小康之路。万峰强则不顾生态环境的承载力,牺牲农民的利益,甚至于延续对农民的剥夺,一心要大干快上早出政绩,醉心于表面文章大搞“形象工程”,把农民子子孙孙生于斯长于斯的土地当做自己升官发财的跳板,结果,损害了农民的利益,也毁了自己的前程。农民和土地,土地和农民,在社会与经济发展和进步的今天,仍然是中国农村生活历史变革最本质的真实。

再就是《春暖南粤》重新注重艺术典型的塑造了。

人们都知道,艺术典型的塑造,是现实主义的核心规则。我们看《春暖南粤》,无论是陈伟华还是万峰强,都可以说是典型,是当今中国农村基层干部中怎样对待农民,怎样对待农民与土地的关系,怎样对待处理农民与土地关系中自己的政绩,是两种截然不同、泾渭分明的艺术典型。以陈伟华为代表的今日中国农村基层干部,一句贯穿全剧的“要为百姓撑起一片天”,成为塑造这样的艺术典型的精

魄。一位优秀农村基层干部应该具有的优秀品质,他应有皆有。很多人没有的,他还有。这就是,他不再是许多人想象中的面朝黄土背朝天,挽着裤脚带领农民下地干活的乡党委书记,大部分时间里他们都“西装革履”,一派知识分子的造型,他帮助农民主要是在和外面世界里的商人谈判采购秧苗,用超前的观念发展生态农业,解决农民就业、农村城市化这些宏大的课题。那位万峰强也特别典型,从他身上,人们完全可以看到今日中国农村一心吃着土地财政,一不留神还要狠狠地咬上农民一口的假恶丑的典型。

《春暖南粤》播出之后,有媒体发表评论文章说,这部戏的“深刻的人文内涵直指当代中国乡村社会中的典型政治生态,一针见血地拷问执政理念”,我觉得,这个话说得挺有道理,而这样的审美效果,恰恰就是由这样的典型人物体现出来的。

说《春暖南粤》表现了现实主义回归农村题材电视剧,是指它表现了历史性的要求。我们都熟悉的一个经典性的判断是,恩格斯在致约·哈克奈斯信中说“现实主义的意思是,除细节的真实外,还要再现典型环境中的典型人物”。把人物置身于一个政治、社会、经济的具体的总体现实中刻画,才能达到“充分的现实主义”的高度。这就要求描写细节的真实性。要有真实的细节描写,要用历史的、具体的人生图画来反映社会生活,以形象的现实性和具体性来感染人,要能使读者如入其境、如见其人。总之,细节的真实非常重要。《春暖南粤》里有不少的细节都是很真实很感人的。比如,见交通局长喝酒那场戏,再比如三顾茅庐的戏,还有梅山乡农民夺水的戏,都是细节上的成功。

有报道说,为了让故事更加真实,这部电视剧的编剧、制片人陈慧群,花了几十年时间深入农村,拜访乡镇干部,才写出了这部剧本。不仅是陈伟华和万峰强这样的农村干部,还有粤东农村的山清水秀,潮州大锣鼓的气势恢宏,千亩茶园的旖旎风光……都在这部戏里烙上了鲜明的印记。陈慧群本人就是农民出身,现在当了老板,十分难得的是,他倾情创作了《春暖南粤》。

(作者系中国传媒大学教授)

人物形象立得住、叫得响、传得开

在矛盾冲突中塑造人物,刻画有血有肉的性格,是该剧得以成功的奥秘所在。虽然立意高远,主题明晰,然而却一点都不到说教和枯燥,所有的主旨都附着在那些声情并茂的人物及他们的命运演变之上。几乎每一个主要人物的思想、感情、观念和行动都有着各自的变化轨迹,将这些变化轨迹绘制在同一幅地图上,就是南粤农村在科学发展观指导下发生翻天覆地大变化的壮丽图景。

《春暖南粤》成功地塑造了梅山乡党委书记陈伟华这个执政为民的党员领导干部形象,陈伟华曾这样说过:“只要你肯为我们梅山修路,我下跪都可以”,感人至深,催人泪下。在剧中,上演对手戏的两位主人公陈伟华和万峰强,在彼此“摽着劲儿”的过程中衍生出不同的命运印迹。两人本来都是梅山县的优秀后备青年干部,同时赴乡镇党委上任。相同的起点,却因为工作环境的不同(穷与富);性格的不同(一个耿直磊落、一个世故圆滑);动机的不同(一个全心全意为人民、一个只顾个人前程);思想观念的不同(一个尊重自然规律、一个笃信工业力量),而走向不同的终点。尽管故事主线的建构是紧张的,但编剧没有陷入绝对的是非对立,而是在最后让万峰强也从自己的错误中有所醒悟。而后的转变,将故事导向一个光明而充满希望的结尾。

在这两位主人公之外,《春暖南粤》用朴素的“笔墨”勾勒出了一批农村基层干部和普通农民的群像。看似“闲散”的人物瞎子大爹值得一提。编剧虽然对其着墨不多,但他贯穿了全剧,见证了梅山乡的变化过程。还有从刚开始不理解陈伟华到最后支持他且喜结连理的未婚妻林英琴;一向默默支持陈伟华甚至不惜与丈夫闹矛盾的林玉芬;最初由于私心与陈伟华处处作对、后来被陈伟华的所作所为所感动的乡党委副书记许文才;以及由“绊脚石”转变为救人英雄的马跛子;个人生活发生巨变的二狗子;最初不得志摆地摊卖土豆直到被陈伟华发现并重用的技术员李学聪。甚至那些负面人物,诸如范升仕、胡守国等,都令人过目不忘。《春暖南粤》在人物塑造上的精当而有力,成为该剧成功的重要因素。

《春暖南粤》取景于粤东的青山秀水间,充分引入了极富民俗特色的岭南文化元素。全剧犹如欣赏一幅动态的南粤山水画。

与时代同行 为大地增辉

——电视剧《春暖南粤》引发各方关注

□本报记者 高小立

社会主义新农村的动人画卷。

在谈到创作初衷时,华夏英杰墨宝园董事长、《春暖南粤》制片人兼编剧陈慧群深有感触地说:“我是农民出身,参加工作后成为了一名党员,在深圳市政府机关工作多年,改革开放后下海创业,创办了华夏英杰墨宝园影视公司。我虽然在深圳这个大都市工作生活了20多年,但我常想,要尽自己的一份力量帮助家乡的农民兄弟脱贫致富。这几年偶尔返回家乡,耳闻目睹了广大农村在改革开放中发生的巨大变化,也看到城市里的许多污染严重的工业企业向农村迁移,严重污染和破坏了农村的生态环境,加上一些农村基层个别干部只顾眼前利益,不以科学发展的观念考虑问题,造成了农村发展与环境保护、干部短期政绩与百姓长远利益之间的矛盾。”正因此,陈慧群花了几十年时间深入农村拜访乡镇干部,写出了《春暖南粤》的剧本,并在深圳市委宣传部、深圳市广电局的支持下投巨资摄制完成。他说:“我们在编剧过程中,聚焦了生态农业、环境保护、可持续发展、党的执政为民方针等一系列重大问题,展现的故事就是现实生活中身边的人和事,真实可信,引人入胜,让广大基层干部和人民群众观后总能感同身受。”

科学发展之路和执政为民理念的生动诠释

《春暖南粤》是一部聚焦“三农”、关注“三农”的优秀作品。从剧情一开始,小小的梅山乡便风雷激荡,新上任的党委书记陈伟华凭着对党负责、对人民负责的强大信念和满腔热血,与其对立面展开了立场坚定却又不失聪明的斗争。是不顾环境的承载力大干快上、早出政绩?还是尊重大自然规律与百姓长远利益,发展见效较慢的生态经济?是实实在在地扎根基层百姓、耕耘一方热土?还是醉心于表面文章、大搞“形象工程”?是将自己的心血与命运全部倾注在那美丽的山川河流?还是只把这块老百姓子子孙孙死于斯的土地当做自